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Domnul lisus Hristos şi Maica Sîîntă
lisus „creştea cu vîrsta şi înţelepciunea“ 

sub privegherea Maicii Sale, care aştepta cu 
nerăbdare promisiunea descoperirii împărăţiei 
lui Dumnezeu în Fiul Ei. In sfîrşit, a sosit şi 
ziua cînd Domnul lisus Hristos a împlinit vîr- 
sta de 30 ani. Potrivit obiceiului iudeilor ni
meni nu era primit învăţător sau preot pînă 
nu împlinea această vîrstă. Deci, si/punindu-se 
acestui obicei, Dumnezeu-Omul n-a început să 
predice Evanghelia în lume pînă la această 
vîrstă. El a pţecat din Nazaret către malurile 
Iordanului, unde în acel timp predica Sf. loan 
Inainte-mergătorul, care chema pe toţi la po
căinţă şi la curăţire de păcate prin botezul apei.

Luînd asupra Sa păcatele omenirii lisus 
Hristos nu s-a sfiit să primească „chipul de 
rob“ şi s-a botezat în Iordan de la loan. Iar 
deasupra Lui cerul s-a deschis, Duhul lui Dum
nezeu s-a coborît în chip de porumb şi din cer 
s-a auzit glasul Tatălui, spunînd: „Acesta este 
Fiul meu cel iubit, pe El să-l ascultaţi“. Astfel 
Dumnezeirea Mîntuitorului a fost mărturisită 
prin arătarea Sf. Treimi.

După ieşirea din apa Iordanul,ui, Domnul lisus 
se îndepărtă în pustiul Iordanului, ca acolo prin 
rugăciune şi post să se pregătească pentru 
opera Sa de mântuire a neamului omenesc, hă
răzită Lui mai înainte de veci. El a petrecut în 
acest pustiu 40 zile şi 40 nopţi, unde a fost 
ispitit de diavol şi învingîndu-1 se întoarse la 
Maica Sa cu mare putere spirituală, urmat de 
ucenici şi credincioşi.

In curînd după aceasta, Domnul lisus a fost 
invitat împreună cu Mama Sa la o nuntă din 
oraşul Cana Galileii. Din tradiţie se spune că 
această nuntă a fost a lui Simon Cananitul, o 
rudă a Sf. Fecioare Maria. Maica Domnului a 
observat neliniştea mirelui şi a miresei că n-au 
destul vin. Ea se adresă către Fiul Său, spu- 
nîndu-i că mesenii sínt mîhniţi, fiindcă n-au vin; 
la care Domnul lisus i-a răspuns: Femeie, ce 
am eu cu ei? încă n-a venit ceasul Meu. El 
a răspuns aşa de încet, încît nimeni n-a auzit 
cuvintele Lui, dorind a da să se înţeleagă, că, 
în ce priveşte trimiterea Lui în lume orîndu- 
ieşte numai unicul Părinte Ceresc, a cărui po
runcă a venit El s-o îndeplinească şi că mani
festarea demnităţii Sale dumnezeeşti are un alt 
scop mai înalt, decît uşurarea acestui necaz. 
Dar, cu toate că Mîntuitorul a spus că încă nu 
era momentul sosit, ca El să se descopere al
tora, Maica Domnului a înţeles — cu inima ei 
de mamă — că Fiul Ei îi va împlini ruga. De 
aceea, Ea a spus celor ce slujeau la acest ospăţ: 
„Ceea ce va spune vouă să îndepliniţi“. 
După obiceiul vechi, la intrarea în casele iudei
lor erau aşezate nişte vase mari de argilă —• 
pline cu apă, pentru spălarea mîinilor şi picioa
relor. Domnul Hristos spuse slujitorilor: „Um
pleţi vasele“. Cînd vasele au fost umplute pînă 
sus, Domnul le porunci din nou: „Acum scoa
teţi şi duceţi-i nunului“. Totul s-a spus încet, 
spre a nu fi auzit de nimeni. Dar cînd nunul

gustă din apa care se prefăcuse în vin, porunci 
să fie chemat stăpînul casei, spunîndu-i: „fie
care serveşte întîi vinul cel bun, şi numai la 
sfîrşit se serveşte cel mai prost, dar tu ai ţinut 
vinul cel bun pînă acum“.

In felul acesta Mîntuitorul şi-a început minu
nile Sale, prin intermediul Maicii Sale, dîndu-nc 
a înţelege, că Maica Sa întotdeauna va inter
veni pe lîngă Fiul Său şi Dumnezeul nostru 
pentru a primi darul iubirii Lui de oameni.

După prima minune din Cana Galileei au ur
mat multe altele, care mărturisesc clar despre 
dumnezeiasca venire a lui Mesia, prin al Cărui 
cuvînt furtunile se linişteau, bolile se vindecau,l
demonii erau alungaţi şi morţii înviau. Din 
toate părţile oamenii veneau la El, ca să pri
mească uşurare, sănătate şi viaţă.

După ce au petrecut un timp .în Cana, lisus 
Hristos cu Maica Sa şi cu ucenicii Săi au ple
cat la Capernaum, cu scopul de a o lăsa aici 
pe Preacurata Sa Maică, pentru tot timpul pe
trecerii Sale pe pămînt pentru mântuirea ome
nirii. In Capernaum era casa lui Petru şi An
drei. La ei se oprea Mîntuitorul în călătoriile 
Sale şi aici a lăsat pe Maica Sa.

Domnul Hristos în Capernaum a început 
vestirea împărăţiei lui Dumnezeu: „Pocăiţi-vă 
fiindcă s-a apropiat împărăţia cerească“. Primul 
cuvînt'al predicii Sale a fost despre necesitatea 
pocăinţei. El a săvîrşit aici multe minuni, pen
tru a trezi în oameni credinţa în dumnezeiasca 
Sa venire în lume. (Acest oraş, cîndva înflori
tor, acum nu mai există). Domnul Hristos mer
gând prin Palestina, ajunse în Nazaret şi în 
ziua sîmbetei a început să predice în sinagogă. 
Toţi se minunau de cuvintele ce ieşeau din gura 
lui.

„Ce fel de învăţător este acesta? De unde este 
acest nou Proroc şi învăţător?“ discutau între 
ei invidioşii cărturari şi farisei. „Noi îl cunoaş
tem, este Fiul teslarului galileian“. Ei dispre- 
ţuiau pe oamenii simpli şi împresurîndu-L cu 
bătăi de joc şi injurii, primesc răspunsul lui 
lisus: „Nici un proroc nu este primit cu cinste 
în patria sa. Multe văduve erau în zilele pro- 
rocului Ilie, dar prorocul a fost trimis numai la 
o văduvă din Sarepta Sidonului. Mulţi leproşi 
au fost în timpul prorocului Elisei, dar nici 
unul dintre ei nu s-a curăţat, decît numai Nee- 
man sirianul“. înfuriaţi de acest răspuns şi 
plini de invidie, l-au luat pe lisus din oraş şi 
l-au dus pe un vîrf de munte, pentru a-L 
arunca în prăpastie. Sf. Tradiţie mărturiseşte 
că acest loc, unde s-a petrecut evenimentul, a 
fost un munte din partea de sud a Nazaretului 
avînd prima prăpastie de 15 stânjeni după care 
urma a doua de 50 stânjeni, terminîndu-se în 
valea Ezdrelonului. Intrucît, încă nu sosise 
ceasul Său, nimeni n-a îndrăznit să se atingă 
de viaţa Lui. lisus Hristos a trecut nevăzut 
printre ei şî s-a întors la Capernaum.

Aci, a făcut multe minuni.
Preacurata Fecioară Maria şi cu alte rude

ale sale s-au dus să-L caute în mulţime, spre 
a-1 feri de un sfîrşit tragic, dar din cauza mul
ţimii n-au putut ajunge pînă la EL Cineva a 
spus lui lisus: „Iată mama Ta şi fraţii şi suro
rile Tale (adică rudele Tale) au venit şi te 
caută“. Iar Mîntuitorul, arătînd la cei din jurul 
său, le spuse: „Iată mama mea şi fraţii mei, 
căci cei ce vor îndeplini voia Tatălui Meu ce
resc, acela îmi este frate, soră şi mamă“. Prin 
aceste cuvinte, El le explica clar acuzatorilor 
Săi rostul pentru care a venit în lume şi că 
El e Fiul lui Dumnezeu şi originea lui dumne
zeiască e mai presus de rudenia cea trupească. 
Dealtfel Maica Domnului e „mamă“ şi pentru 
că Ea a împlinit întru totul voia Tatălui. Vă
zând că poporul merge după lisus, cărturarii şi 
fariseii căutau să-L omoare. Ura lor creştea 
tot mai tare. Se apropiau patimile lui Hristos 
Mîntuitorul, totodată începeau şi suferinţele 
Maicii Sale. O luptă puternică îi străpungea 
inima, pentru dragostea ei către Fiul Său cel 
dumnezeiesc; se înfricoşa la gîndul că va tre
bui să vadă patimile Lui. Domnul lisus Hristos, 
ca „Fiu al omului“, se întrista la durerea Mai
cii Sale şi ca Dumnezeu i-a dat putere ca să 
suporte aceste grele încercări. Suferea Mama. 
cînd îşi vedea Fiul batjocorit şi necinstit, dar 
ca mamlă a Dumnezeu-Omului Ii dorea să se 
învrednicească pentru a suporta toate aceste su
ferinţe şi încrezîndu-se cu totul în El, cu tărie 
aştepta ceasul învierii.

Mîntuitorul spune despre Mama Sa, că este 
cea mai vrednică şi mai atentă ascultătoare a 
învăţăturii Sale dumnezeieşti. El însuşi mărtu
riseşte acest adevăr, cînd o femeie din popor, 
ascultînd învăţătura Lui a strigat tare: „Feri
cit e pîntecele care te-a purtat şi pieptul care 
te-a hrănit!“ El răspunse: „Fericiţi sínt cei ce 
ascultă cuvîntul lui Dumnezeu şi-l păstrează pe 
el". Şi Maica Domnului toată viaţa a fost 
ascultătoare faţă de cuvîntul lui Dumnezeu şi 
l-a împlinit.

Pr. Chirii Pistrui

Informaţii
In ianuarie a.c. a început plata pensiilor acor

date ţăranilor cooperatori care au trecut de pra
gul bătrîneţii şi care şi-au pierdut capacitatea 
de muncă. In anul 1967 beneficiază de pensii 
1.116.000 membri ai cooperativelor agricole de 
producţie. Pe lingă pensie, cooperativa agricolă 
— pe baza hotărîrii adunării generale — acordă 
şi ajutoare din produsele ei şi unele sume de 
bani. Cooperatorii pensionari au dreptul de a 
folosi în coqtinuare lotul personal şi de a munci 
în cadrul cooperativei pe măsura puterilor lor, 
fiind retribuiţi corespunzător. Ţărănimea a pri
mit aceste măsuri cu satisfacţie, văzînd în ele 
grija statului nostru pentru ridicarea continuă a 
nivelului ei de trai material şi cultural. Ea se 
angajează să dezvolte cooperativele agricole, 
conştientă că pe măsura creşterii producţiei, 
aduce o contribuţie mai mare la înflorirea pa
triei şi creşte şi eîştigul cooperatorilor şi pensiile.
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părintele jffvraam
Dacă citim Cartea Facerii, în partea a doua, 

cap. 11—27, găsim chipul strălucitor, prin fru
moasă trăire al patriarhului Avraam.

O viafă dreaptă şi cinstită se poate aprecia 
numai după faptele săvîrşite de cel ce a trăit-o. 
In urma acestei vieţi rămîne şirul exemplelor 
bune, ca ele să fie învăţătură folosiftoare celor 
dornici de trăire cinstită pentru binele vieţii per
sonale şi a celor din jur.

Viaţa părintelui nostru Avraam e împodobită 
cu mu Iţe exemple vrednice de urmat. Dintre 
acestea înşirăm doar trei, aşa cum sínt descrise 
în Cartea Facerii.

înţelegere şi pace. Cînd Avraam locuia pe ace
laşi pămînt cu nepotul său Lot, ca să nu se 
înltîmple certuri între păzitorii turmelor de vite, a 
sfătuit Avraam pe Lot: „Să nu fie sfadă Între 
mine şi tine, între păstorii mjei şi păstorii tăi. 
căci sîntem fraţi.. . Despărţeşte-te dar de mine ! 
Şi de vei apuca tu la stînga, eu voi apuca la 
dreapta; iar de vei apuca tu la dreapta, eu voi 
apuca la stînga“ (Fac. 13, 8—9).

Doritorul de înţelegere, Avraam, deşi el era 
mai în vîrstă, n-a căutat să ia locul cel mai 
bun. „Deci şi-a ales Lot tot ţinutul din preajma 
Iordanului şi*-a apucat Lot spre răsărit, şi aşa 
s-au despărţit ei unul de altul. Avraam a rămas 
să. locuiască în pămîntul Canaan“ (Facerea 13,
11—12).

Primirea de oaspeţi. „Atunci ridieîndu-şi ochii 
săi a privit şi iată trei oameni stăteau înaintea 
lui, şi cum i-a văzut a alergat din pragul cor
tului său întru întîmpinarea lor şi s-a închinat 
pînă la pămînt. Şi a zis: „Doamne de am aflat 
har înaintea t*a, nu ocoli pe robul tău !“. . .  După 
aceea a alergat Avraam în cort la Sara şi i-a 
zis: „Frămîntă degrabă trei măsuri de făină bună 
şi fă azime !“ Apoi Avraam a dat fuga la ci- 
readă a luat un viţel tînăr şi gras şi l-a dat 
slugii, care l-a gătit degrabă. Şi a luat Avraam 
unt, lapte şi viţelul cel gătilt şi le-a pus înaintea 
lor şi pe cînd ei mîncau a stat şi el alături de 
ei sub copac“ (Fac. 18, 2—8).

In cei trei călători, Avraam a. primit la ste
jarul Mamvri pe însuşi Dumnezeu cel lăudat în 
Sfîmta Treime, sau în trei Feţe.

Ospitalitatea e dovada dragostei de oameni, a 
virtuţii care se revarsă în desfăşurarea ei peste 
tot locul, peste toţi oamenii. Ea e datoria creş
tinului după exemplul Patriarhului Avraam.

Ascultarea poruncii lui Dumnezeu. Dumnezeu 
i-a zis: „Ia pe fiul tău, pe Isaac, pe unicul tău 
fiu, pe care-1 iubeşti, şi du-te în pămîntul Moria 
şi adă-1 acolo ardere de tot pe un munte, pe care 
ţi-1 voi arăta eu“. Sculîndu-se deci Avraam dis 
de dimineaţă a pus samarul pe asinul său şi-a 
lualt cu sine. . .  şi pe Isaac fiul său; şi tăind 
lemne pentru jertfă s-a ridicat şi-a plecat la 
locul de care-i grăise Dumnezeu. Iar dacă au 
ajuns. . .  a ridicat Avraam acolo jertfelnic, a 
aşezat lemnele pe el şi legînd pe Isaac, fiul său 
l-a pus pe jertfelnic, deasupra lemnelor. Apoi 
şi-a tins Avraam mîna şi a luat cuţitul ca să 
junghie pe fiul său. Atunci îngerul Domnului a 
strigat către el din car şi a zis: „Avraame, Av- 
raame!“ Răspuns-a acesta: „Iată-mă !“ Iar în
gerul a zis: „Să nu-ţi ridici mîna asupra copi
lului, nici'Să-i faci vreun rău căci acum cunosc 
că te temi de Dumnezeu şi pentru mine n-ai 
cruţat nici pe singurul tău fiu“ (Fac. 22, 2—3. 
9—12).

Porunca lui Dumnezeu a fost ascultată de 
Avraam ca să fie alt exemplu pentru creştini. 
Urmarea acestei pilde ne îndeamnă la ascultare 
faţă de Dumnezeu şi de legile Sale, faţă de toate 
legile care urmăresc binele în lume.

Patriarhul Avraam -— prin exemplele de mai 
sus — ne conduce mintea şi inima spre săvîr- 
şirea faptelor celor bune, spre urmarea şi lucra
rea înţelegerii, a dragostei de oameni şi a cola
borării între noi şi a păcii în lume , ..

Pr. I. Bufa

Pentru pacea a toată lumea
Biserica Ortodoxă Română, mama noastră cea 

bună, a fost şi este alături de popor şi de marile 
năzuinţe ale omenirii. Sfîntul Sinod al Bisericii 
noastre, în frunte cu Prea Fericitul Patriarh 
Justinian, a îndrumat şi îndrumează preoţimea 
şi credincioşii să lucreze zi de zi pentru mai 
binele şii fericirea poporului, să sprijinească 
munca poporului pentru o viaţă nouă, îmbelşu
gată şi fericită.

La cursurile de îndrumare misionară preoţii 
sínt orientaţi iîn toate problemele importante 
spre a lucra în pas cu vremea.

Ei sínt focmăţi — şi prin alte căi — să fie 
adevăraţi preoţi, slujitori ai Bisericii şi patriei, 
slujitori ai păcii şi, să lupte cu tot avîntul şi 
elanul, pentru apărarea păcii şi pentru consoli
darea ei. Preoţii, de pe amvon, în comitetele de 
luptă pentru pace, şi în diferite acţiuni de folos 
obştesc, au devenit buni vestitori şi trăitori ai 
păcii pe pămînt. La toate adunările şi congresele 
de Pace, ţinute în diferite oraşe din lumea largă, 
reprezentanţii Bisericii Ortodoxe Române şi-au 
spus cuvîntul pentru apărarea păcii, bunul su
prem al popoarelor. Preoţii, în predicile lor au 
făcut şi fac aplicări la lupta pentru pace, ţin 
cuvîntări ocazionale, în legătură cu pacea. Me
ritele preoţimii, *în această acţiune au fost recu
noscute prin decorarea ierarhilor şi unor preoţi 
evidenţiaţi în lupta pentru pace şi în lucrarea 
patriotică. Biserica ia parte la sărbătorirea eve
nimentelor naţionale şi istorice şi aşa cum în 
trecut a sprijinit lupta pentru libertate, unitate 
şi dreptate a poporului român, sprijineşte şi azi 
strădaniile poporului pentru înflorirea patriei.

Şi voi, fiilor, fiţi crainici şi neînfricaţi luptă
tori şi apărători ai Păcii, pentru mai binele şi 
fericirea popoarelor din lumea largă, munciţi cu 
însufleţire pentru propăşirea poporului şi înăl
ţarea patriei noastre pe noi culmi de civilizaţie.

Pr. V. A. Bassarabin-V erbiţa

Informaţii
Pastorul Mariin Niemoeller, cunoscut luptător 

pentru pace din R. F. a Germaniei, a întreprins 
in ianuarie 1967 o vizită în R. D. Vietnam, unde 
a avut o convorbire cu preşedintele R. D. Viet
nam, Ho Şi Min, şi a vizitat Hanoiul şi îm
prejurimile lui. La întoarcere, a declarat că 
impresiile sale din vizita aceasta i-au întărit 
convingerea cu privire la necesitatea „încetării 
cit mai grabnice a agresiunii americane în 
Vietnam“.

Descoperirile arheologice au o deosebită im
portanţă pentru urmărirea dezvoltării vieţii stră
moşilor noştri în sec. III—X. De aici; spre ex., 
valoarea descoperirilor de Ia necropola Izvoru 
(lingă Giurgiu), unde avem — pînă acum „pri
ma mărturie (arheologică) referitoare la popu
laţia- locală în sec. VIII". Necropola, din care 
s-au dezvelit 142 de morminte (urmează să fie 
cercetate şi celelalte morminte) atestă existenţa 
în sec. VIII a unei aşezări deplin organizate. 
Obiectele din morminte arată diferenţieri so
ciale, predominarea preocupărilor legate de agri
cultură, creşterea vitelor, meşteşuguri. Ele do
vedesc şi legăturile comerciale cu Bizanţul 
(Constantinopolul). Modul de organizare a ne
cropolei, de îngropare şi obiectele duc la con
cluzia că aşezarea era daco-romană, adică a stră
moşilor poporului român, ea fiind total deose
bită de a popoarelor migratoare, care au venit 
din alte părţi şi s-au aşezat în sudul şi nordul 
Dunării.

Necropola de la Izvoru e încă o dovadă a 
vechimii popoarelor noastre pe aceste meleaguri.

*

Preşedintele republicii africane Senegal, d. L. 
Senghor, a declarat la sfîrşitul anului 1966 că

„in ultimii douăzeci de ani a continuat să se 
deterioreze raportul dintre valoarea tonei de 
mărfuri exportate de Africa şi valoarea tonei de 
mjărfuri importate din Europa (occidentală). Noi 
(africanii) suportăm astfel cheltuielile îmbună
tăţirii nivelului de trai a ţărilor dezvoltate“. 
Declaraţia este confirmată de înseşi statisticile 
oficiale ale Comunităţii Economice Europene 
(C.E.E.), care arată că spre ex. exporturile 
Coastei de Fldeş în anii 1963—1965, către ţările 
C.E.E. au crescut ca valoare numai cu 6 la sută, 
pe cînd importurile din aceste ţări au crescut 
cu 36 la sută. Comerţul a fost deci profitabil 
pentru ţările din C.E.E. După statistica minis
trului de finanţe şi economie a Coastei de Fil
deş, între 1860—1964 indicele valorii exportu
rilor în C.E.E. a coborît de la 100 la 74, în 
timp ce indicele valorii importurilor din C.E.E. 
a .urcat de la 100 la 123. Coasta de Fildeş a 
pierdut între 1961 —1965 datorită acestui de
calaj de preţuri — 280 milioane de dolari, în 
favoarea ţărilor C.E.E. Ajutoarele primite de la 
Fonduri Internaţionale acopăr însă numai o 
cincime din această pierdere.

Aceasta dovedeşte că ţările C.E.E. continuă 
exploatarea fostelor colonii prin majorarea pre
ţurilor la produsele industriale exportate în 
Africa şi micşorarea preţurilor la produsele 
agricole, procurate din Africa.

Péntru sprijinirea familiilor cu copii. Consiliul 
de Miniştri al Republicii Socialiste România a 
emis o hotărîre cu privire la încadrarea în 
muncă cu o jumătate de normă a femeilor cu 
copii sub 7 ani. încadrarea se va face — la ce
rerea celor în cauză — în posturi corespunză
toare calificării lor. Unităţile vor stabili locurile 
de muncă unde se poate lucra cu jumătate de 
normă şi vor repartiza cu prioritate în aceste 
posturi femei aflate în această situaţie şi care 
cer să lucreze in asemenea condiţii.

*
Monumentele istorice se bucură de o deosebită 

grijă. In anul 1966 atenţia s-a îndreptat spre 
mănăstirile din Bucovina, mărturii ale unei c- 
poci. glorioase din istoria Moldovei. Astfel, s-a 
terminat restaurarea bisericii pictate de la Vo- 
roneţ, o „bijuterie de arhitectură şi pictură ro
mânească din epoca lui Ştefan cel Mare", s-a 
valorificat arheologic mănăstirea Molâoviţa Ve
che, ctitorie a lui Alexandru cel Bun. S-a restau
rat biserica din Brădet (Argeş), ridicată de 
meşteri ţărani, avînd pe boltă picturi de mare 
valoare din sec. XVII. Au mai fost restaurate 
biserica din Cricău (raionul Alba), biserica de 
lemn din Petrindu (mutată la muzeul etnografic 
din Cluj), biserica fortificată de la Cisnădiora 
(Sibiu), zidită în sec. XIII în stil romanic etc. 
S-au refăcut conace oltene din sec. XVIII, şi 
hanul domnesc din Suceava.

Pe anul 1967 Direcţia Monumentelor Istorice 
prevede: terminarea restaurării complexului Radu 
Vodă din Bucureşti (ruinele palatului domnesc, 
biserica „Radu Vodă“ şi turnul), a bisericii epis
copale de la Curtea de Argeş, a bisericii pictate 
de la Arbora (ctitorie a lui Luca Arbore, reg. 
Suceava); lucrări de restaurare la mănăstirea 
Suceviţa, biserica de la Gîrbova (reg. Hunedoa
ra), mănăstirea Horezu, complexele Galata şi 
Cetăţuia din Iaşi. Se va încheia restaurarea cas
telului Corvineştilar din Hunedoara, ansamblul 
feudal din Sebeş-Alba, mozaicului din Constanţa. 
Se vor continua lucrările la Cetatea Neamţ, ce
tatea din Făgăraş, cetatea ţărănească de la 
Prejmer, ansamblul din Basarabi (Dobrogea), 
curtea domnească din Tîrgovişte. Se vor începe 
mari lucrări în zona Porţilor de Fier (spre ex. 
mutarea unor elemente ale Cetăţii Ada-Kaleh 
pe insula Simian).

Monumentele istorice sínt comori ale întregu 
lui popor. Ele sînt mărturii ale statorniciei po
porului român pe aceste meleaguri, ale istoriei 
lui glorioase şi ale geniului său creator. '
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Colaborare între popoare
Omenirea este o mare familie formată 

din diferite popoare. Fiecare popor îşi 
are felul lui de a fi, limba lui, cultura lui, 
istoria lui, ţara lui şi se străduieşte sa-şi 
făurească- o viaţă din ce in ce mai buna, 
să progreseze. Fiecare popor are dreptu

cu 100 de state. în forurile internaţionale, 
ţara noastră a sprijinit şi a iniţiat rezo
luţii şi acţiuni pe linia respectării dreptu
lui popoarelor să-şi hotărască singure 
soarta, să fie libere şi suverane şi pe linia 
intensifică,rid relaţiilor economice şi cultu-

să fie stăpîn pe ţara sa, să fie liber, inde- rale, întăririi prieteniei şi colaborării între
pendent şi singur să hotărască cum să-şi 
orînduiască viaţa. Aceasta nu însemnea
ză ,că fiecare popor se închide între gra
niţele lui şi n-are nici o legătură cu cele
lalte popoare. Dimpotrivă, ca într-o fa
milie, popoarele se simt solidare, ele se 
preţuiesc reciproc, au relaţii de prietenie 
şi colaborare multilaterală, întreolaltă. 
La baza relaţiilor dintre state şi popoare 
trebuie să stea principiile independenţei 
şi suveranităţii, egalităţii în drepturi şi 
respectului reciproc. Fiind relaţii între, 
popoare libere şi egale, ele slujesc fie
cărui popor in parte şi păcii şi progresu
lui omenirii întregi. în felu'l acesta se 
cultivă prietenia între popoare şi se inten
sifica schimbul de bunuri economice şi 
culturale, rezultatele muncii fiecărui popor 
folosind nu numai poporului respectiv, ci 
tuturor popoarelor.

Aceste principii sînt astăzi recunoscute 
ca principii cu valoare internaţională. 
Totuşi mai există popoare care stau sub 
stăpînirea coloniala şi care luptă pentru 
cucerirea independenţei, pentru eliberarea 
din robia coloniala (ex. negrii din Angola, 
Mozambic etc.). Lupta aceasta de elibe
rare naţională este lupta dreaptă şi este 
sprijinită de toate popoarele, de toţi oa
menii cinstiţi de pe globul pămîntesc. In 
teiul acesta se micşorează tot mai mult 
sfera robiei coloniale şi mereu alte po
poare îşi cuceresc independenţa, pînă cînd 
colonialismul va fi definitiv lichidat. 
Unele cercuri imperialiste vor să acapa
reze bogăţiile popoarelor libere, ca astfel 
libertatea şi suveranitatea acestora să fie 
numai de formă, de fapt popoarele să fie 
dependente economic şi exploatate de 
cercurile respective. împotriva acestei în
cercări de a înrobi economic popoarele, 
este principiul ca fiecare stat, fiecare po
por, să fie stăpîn asupra ţării şi a tutu
ror bogăţiilor ei şi să exploateze aceste 
bogăţii în folosul său. De aici lupta îm
potriva imperialismului, a încercării unor 
monopoluri de a menţine dominaţia ior 
sau de a pune mîna pe noi bogăţii ale 
unor popoare ce şi-au cucerit independen
ţa. Spre ex. lupta Irakului, Siriei, Iorda
niei pentru ca petrolul să fie valorificat 
nu în folosul monopolurilor străine ci al 
ţârilor din care fac parte terenurile petro
liere. în această luptă dreaptă popoarele 
au alături pe toţi oamenii cinstiţi din 
lume.

Cu atît mai mult sînt condamnate de
clanşarea de războaie agresive — cum e 
cazul cu intervenţia americană in Viet
nam — şi fluturarea de revendicări revi
zioniste, agitarea şovinismului şi a urii 
faţă de alte popoare, ceea ce poate da 
naştere la noi războaie.

Ţara noastră duce în mod consecvent 
o politică de pace şi colaborare între po
poare, punînd la baza relaţiilor cu cele
lalte popoare principiile independenţei, 
suveranităţii, egalităţii, neamestecului în 
treburile interne şi avantajului reciproc. 
Ea îşi lărgeşte mereu schimburile cultu
rale şi. economice cu toate ţările fără de
osebire de orînduire socială. Anul trecut 
ţara noastră a avut schimburi comerciale

popoare. îndeosebi ţara noastră a adus şi 
aduce o contribuţie însemnată la destin
dere şi colaborare în Europa între ţările 
din Est şi Vest. Atmosfera de destindere 
şi intensificarea relaţiilor multilaterale 
dintre ţările europene are ca scop stabili
rea securităţii şi unei păci trainice pe 
acest continent, care e o contribuţie şi la 
pacea universală.

Biserica Ortodoxă Română — care a 
fost alături de poporul român în lupta 
lui peniru independenţă şi unitate naţio
nală — sprijineşte principiile de bază ale 
relaţiilor dintre popoare promovate de 
ţara noastră. Ea, fiind o Biserică naţio
nala, autocefală, îndrumează pe credin
cioşi să fie buni fii ai patriei socialiste, 
să contribuie la înflorirea poporului ro
mân, sa respecte pe celelalte popoare, să 
sprijineasca bunele relaţii între popoare 
şi lupta pentru independenţă a popoarelor 
subjugate, fn felul acesta ei împlinesc 
rînduiala aşezată de Dumnezeu în lume 
— care este o omenire formata din po
poare libere şi egale, care în frăţească în
ţelegere muncesc pentru ca pe toată su
prafaţa pămîntului să fie pace, belşug şi 
fericire. j\j

importante realizări economice ale ţării noastre
veriga

Anul care s-a scurs, 1966, este prima 
primul an din planul cincinal 

(1966—1970). Realizările din anul 1966 
demonstrează că actualul cincinal prinde 
din plin viaţă, că prevederile lui vor fi 
realizate, chiar depăşite.

Ca la orice sfîrşit de an, încheindu-se 
socotelile în toate sectoarele economice 
ale uriaşului laborator al Patriei, s-a con
statai ca s-au obţinut importante succese 
în dezvoltarea economiei naţionale. Bi
lanţul este oglindit fidel în „Comunicatul 
cu priviire la îndeplinirea planului de stat 
de dezvoltare a economiei naţionale a 
Republicii Socialiste România pe anul 
1966“.

Astfel, în industrie planul producţiei 
globale a fost îndeplinit în proporţie de 
102,1%, ceea ce înseamnă un beneficiu 
de 3,9 miliarde lei peste prevederi. Faţă 
de anul 1965, producţia globală indus
trială a crescut cu 11,7%, ceea ce în
seamnă o depăşire a ritmului mediu a- 
nual de creştere prevăzut pentru perioada 
1966—1970. Numai sporul producţiei rea
lizat în 1966 faţă de 1965 depăşeşte în
treaga producţie industrială a anului 
1938.

Pe ramuri de activitate, producţia in
dustriei mijloacelor de producţie de pildă 
a crescut cu 12%, iar cea a industriei bu
nurilor de consum cu 11,2%.

în anul 1966 au intrat în funcţiune 
peste 300 capacităţi şi obiective industria
le. Astfel, în ramura producţiei de ener
gie electrică în 1966 au început să pro
ducă centrala hidroelectrică „Gheorghe 
Gheorghiu-Dej“ de pe Argeş, centrata cu 
turbine de gaze Bucureşti-Sud, ultimele 
mierohidrocentrale dintre Bicaz şi Bacău 
ş.a. Tot în anul 1966 au intrat în func
ţiune laminorul de tablă groasă de la 
Combinatul siderurgic din Galaţi (par
ţial), Uzina metalurgică din Bucureşti, 
Combinatul de celuloză şi hîrtie din Dej, 
Fabrica de produse silico-aluminoase din 
Alba Iul ia' şi încă multe altele.

în 1966 s-au introdus de asemenea în 
producţia industrială o seamă de maşini 
noi, s-a extins în continuare mecanizarea 
şi automatizarea proceselor de producţie, 
s-au introdus noi procedee tehnologice, 
s-au aplicat de asemenea multe invenţii 
şi inovaţii, toate acestea aducînd mari 
economii în bani şi materiale. Faţă de 
1965, productivitatea muncii a crescut cu 
8,1 la sută.

Succese importante s-au obţinut în 
agricultură şi silvicultură.

Producţia globală agricolă obţinută în

anul 1966 a fost de 68,4 miliarde lei, de
păşind cu 7,2% prevederile planului şi 
cu 11,2% producţia globală obţinută în
1965. De reţinut că în anul 1966 s-a rea
lizat cea mai mare producţie de grîu, 
fioarea-soarelui, sfeclă de zahăr, cartofi, 
legume, obţinută pînă acum de ţara noas
tră. Unele gospodării de stat au obţinut 
de pildă 3170 kg porumb la hectar, 1870 
kg fioarea-soarelui, 15450 kg cartofi etc.

Rezultate însemnate s-au dobîndit şi în 
ramura creşterii animalelor. De notat că 
la recensămîntiil din 3 ianuarie 1967 a- 
veam 5.189.800 capete bovine, 5.379.800 
capete porcine, 14.073.900 capete ovine etc.

La sfîrşitul anului 1966, agricultura 
noastră dispunea de peste 90.200 trac
toare fizice, 67.600 semănători mecanice, 
42.900 combine pentru cereale etc.

In silvicultură s-au executat lucrări de 
împăduriri pe o suprafaţă de 56.000 hec
tare, planul fiind îndeplinit cu 105%.

Volumul total al investiţiilor din fon
durile centralizate ale Statului a fost, în
1966, de 44,4 miliarde lei, cu 10,2% mai 
mare decit ce! din 1965.

Circulaţia mărfurilor a cunoscut de 
asemenea o mai mare creştere,. în 1966 
punîndu-se la dispoziţia populaţiei mai 
multe mărfuri şi de mai bună calitate. în 
anul care a trecut s-qu vîndut mărfuri în 
valoare de 74,3 miliarde lei.

Aceeaşi intensificare a circulaţiei măr
furilor s-a constatat şi pe plan extern, în 
1966 ţara noastră avînd relaţii comerciale 
cu 100 de ţări şi participînd la 41 tîrguri 
şi expoziţii internaţionale.

Urmarea firească a acestor realizări 
este creşterea venitului naţional, care a 
fost în anul 1966 cu 7,9% mai mare faţă 
de 1965, şi, prin aceasta, îmbunătăţirea 
nivelului de trai al populaţiei. Astfel, ve
niturile băneşti din salarii obţinute de 
populaţie în 1966 au fost superioare cu 
aproximativ 11%, iar ale ţărănimii cu 
8% faţă de 1965, fapt oglindit şi în creş
terea economiilor populaţiei la CEC.

Creşterea venitului naţional se poate 
observa şi în altă privinţă. Aşa de pildă 
numărul salariaţilor a ajuns în anul 1966 
la aproape 4.500.000, cu 100.000 mai 
maire decît în anul 1965, iar al muncito
rilor a fost de 3.250.000 cu 142.000 mai 
mulţi decîit în 1965. De asemenea, mari 
sume s-au cheltuit din bugetul statului 
pentru nevoi social-culturale, în total 
23,6 miliarde, ceea ce ar veni cam 4.000 
lei pe fiecare familie. Pentru învăţămînt 
de exemplu s-au cheltuit 7,2 miliarde lei,

(Continuare în pag. 4)
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f  prot. stavr, Jficolae geangalău
consilier arhiepiscopesc

In ziua de 28 ianuarie 1967 steagul de doliu 
de la Consistor anunţa că în seara precedentă 
a adormit în Domnul, după o scurtă şi grea 
suferinţă, prot. stavrofor Nicolae Geangalău, 
consilier arhiepiscopesc. Vestea aceasta a în
doliat inimile tuturor celor ce l-au cunoscut, 
l-au preţuit şi l-au iubilt pe cel ce a plecat prea 
curîitd din mijlocul lor.

Slujba înmormîntării a avut loc în ziua de 
30 ianuarie. Sicriul, cu rămăşiţele pămînteşti 
ale răposatului, a fost aşezat în „biserica dintre 
brazi“, unde a fost slujitor la altar ani de zile. 
Pr. paroh A. Radu evocă munca înfrăţită din
tre el care era preot în Avrig şi preotul Nicolae 
Geangalău din Săcădate, în slujirea aceluiaşi 
„ideal cultural“ român în cadrele „Asltrei“ îna
inte de 1944. Legăturile s-au adîncit la marele 
eveniment din 1948 al reîntregirii bisericeşti. 
Prot. Geangalău a fost atunci „în primele rîn- 
duri. . .  El a înţeles din primul moment impe
rativul vremii şi s-a situat în prima linie. . . “ 
Dîndu-şi seama de „marea valoare şi adînca 
semnificaţie naţional-bisericească a măreţului 
act de la 1948“, prot. N. Geangalău „şi-a în
scris numele l,a temelia noii unităţi religioase 
a poporului credincios din Transilvania şi cu 
aceasta a intrat în însăşi istoria Bisericii tran
silvane“. După realizarea reîntregirii bisericeşti, 
prot. N. Geangalău „s-a dovedit consecvent şi 
demn de actul la care a ctitorit şi s-a manifes
tat în tot locul şi în toată vremea ca un ade
vărat slujitor al legii strămoşeşti“.

Prot. stavr. N. Geangalău „a putut închide 
ochii fericit, fiindcă şi-a făcut pe deplin dato
ria, nu numai ca slujitor al Domnului şi fami
list, ci şi ca om şi cetăţean. Jn cei 65 ani, 
cîţi i-a fost dat să trăiască a arătat tot ceea 
ce putea să dea bun pentru Biserică şi neamul 
său“. El „a lăsat o dîră luminoasă, un nume 
frumos, care a făcut cinste nu numai familiei 
sale ci şi Bisericii ortodoxe din Transilvania“.

De la biserica dintre brazi, sicriul a fost adus 
şi aşezat în Catedrala mitropolitană. La orele 
14 a început prohodirea. din sobor făcînd parte 
11 preoţi şi 2 diaconi, dintre care amintim pe: 
Pr. vicar Tr. Belaşcu, pr. airhim. N. Mladin, pr. 
prot. stavr. G. Maior, pr. consilieri I. Nicoară 
şi 1. Vlad, pr. secretar D. Călugăr, pr. prot. 
V. Negrea, pr. prof. C. Sîrbu şi M. Şesan. Răs
punsurile au fost date de corul studenţilor teo
logi, condus de pr. prof. G. Şoima. Au fost pre
zenţi, alături de familia îndoliată, profesori ai 
Institutului Teologic, în frunte cu P. C. rector 
S. Vlad, funcţionari de la Consistor, preoţi şi 
mulţi credincioşi din Sibiu şi Săcădate.

După săvîrşirea prohodului. P. C. vicar Traian 
Belaşcu a vorbit despre viaţă şi moarte, despre 
felul cum trebuie să vieţuim ca să dobîndim fe
ricirea veşnică. Aplicînd acestea la viaţa adormi
tului în Domnul prot. stavr. Nicolae Geangalău, 
P. C. Sa a spus între alele că acesta „a fost un 
preot cu conştiinţa tirează faţă de Biserica stră
moşească, pe care a îmbrăţişat-o printr-un act 
istoric-religios“. Născut la 9 decembrie 1901 în 
corn. Tulgheş (Raion Topliţa) dintr-o familie cu 
10 copii, N. Geangalău „a fost primul copil de 
ţăran din Tulgheş trimis la liceu“ (Ditrău şi 
Piatra Neamţ), unde „s-a distins ca unul dintre 
cei mai buni elevi din clasă“. Simţind chemarea 
spre preoţie, a urmat între 1920—1924 cursurile 
Academiei Teologice din Blaj. (După 1948 a 
dat examenul de licenţă în teologie la Institutul 
Teologic de grad universitar din Sibiu). Căsă
torit în februarie 1925 cu Lucreţia Comşa din 
Fofeldea (Raion Agnita) — cu care a vieţuit

42 ani de căsnicie fericită şi binecuvîntată cu 
doi copii, Adela şi Nicolae — N. Geangalău a 
fost hirotonit şi numit la parohia Săcădate (Ra
ion Sibiu), unde a păstorit 23 ani, desfăşurînd 
o bogată activitate, fiind stimat şi iubit deopo
trivă de credincioşii uniţi şi ortodocşi, întirucît 
întotdeauna i-a îmbrăţişat pe toţi cu aceeaşi 
iubire părintească. Pentru merite deosebite a 
fost distins în 1936 cu titlul de protopop onorar.

In 1948 prct. N. Geangalău a fost între cei 
38 protopopi „promotori ai actului de unificare. 
El participă la toate manifestările actului din 
1948, la Congresul de la 1 octombrie din Cluj, 
este prezent la Bucureşti în 2—3 octombrie. La 
adunarea de la AÍba lulia din 21 oct., citeşte 
luarea jurămîntului de credinţă faţă de Ortodoxie 
a preoţimţi revenite“. Numit consilier de mitro
politul Nicolae Bălan (4 dec. 1948), în care cali
tate a funcţionat 18 ani, adică pînă la încetarea 
din viaţă, prot. N. Geangalău „a dezvoltat o 
activitate bogată“. La împlinirea a „10 ani de 
la unificare, în anul 1958, în Catedrala „Reîntre
girii“ din Alba lulia, Prea Fericitul Patriarh 
Justinian i-a conferit crucea patriarhală de pro
topop stavrofor“. „Prot. stavr. N. Geangalău a 
fost o figură de preot distins, bun patriot, care 
şi-a iubit Biserica, ţara şi neamul, soţ ideal şi 
bun părinte“.

„La vestea dureroasă a încetării din viaţă a 
fratelui nostru Nicolae, I. P. S. nostru Mitropolit 
Nicolae, mişcat profund, trimite prin mine ulti
ma binecuvîntare arhierească şi regrete pentru 
prot. stavr. N. Geangalău“.

Spunînd cuvînt de mîngîiere familiei, rude
niilor, prietenilor şi cunoscuţilor celui adormit, 
P. C. vicar Tr. Belaşcu roagă pe „milostivul 
şi bunul Dumnezeu să-i. facă parte cu aleşii Săi, 
iar noi îi vom păstra memoria neştearsă“.

P. C. prot. Victor Negrea de la Alba lulia ex
primă durerea pentru pierderea aceluia „care 
ne-a fost drag tuturora“, pentru acela „care 
mi-a fost prieten şi coleg de şcoală“, care „avea 
un suflet bun, generos, împodobit cu flori alese 
ale credinţei noastre strămoşeşti“, „comunicînd 
tuturor, prin puterea faptelor — dragostea pen
tru muncă, dreptate, pace şi adevăr, ce poate 
face pe om folositor neamului, societăţii“.

P. C. arhim. Nicolae Mladin spune că ne-am 
adunat în jurul sicriului prot. stavr. N. Gean
galău ca să-i cinstim vredniciile. Viaţa lui a fost 
o cale de lumină — din care cea mai luminoasă 
parte, ca o stea ce se înalţă pe firmament, este 
faptul că el a slujit cu devotament unitatea su
fletească a credincioşilor români din Transilva
nia. Prot. stavr. N. Geangalău a îmbrăţişat în
totdeauna cu dragoste pe fraţii din „cele două 
strane, una în „legea strămoşească“, şi a fost 
între cei 38 protopopi, reprezentanţi ai clerului, 
care au păşit în fruntea acţiunii de reîntregire 
bisericească. El a rămas consecvent acestui act 
istoric şi a lucrat pentru consolidarea lui. De 
aceea aici, în jurul sicriului, nu sínt prezenţi 
numai cei de faţă, ci şi ierarhii Bisericii noastre, 
în frunte cu Prea Fericitul Patriarh Justinian, 
care în 2—3 octombrie 1948 i-au dat îmbrăţi
şarea dragostei frăţeşti, toţi preoţii şi credin
cioşii, care l-au preţuit şi l-au stimat, toţi .stră
moşii, care de-a lungul secolelor au fost una în 
„legea strămoşească“ şi l-au binecuvîntat pentru 
că a lucrat la împlinirea visului lor de unitate 
bisericească.

Deşi cu trupul pleacă dintre noi, sufletul lui, 
pilda vieţii lui rămîne peste ani ca un permanent 
îndemn ca noi şi cei ce vor veţji să desăvîr- 
şească unitatea în „legea strămoşească“, adu-

cînd astfel cel mai potrivit omagiu celui ce a 
slujit Biserica strămoşească şi poporul român cu 
credinţă şi dragoste. Să ne rugăm Domnului să-l 
încununeze cu cununa dreptăţii!

La cimitir cîntăreţul Toma Podea din Săcă
date a adus cuvînt de preţuire şi recunoştinţă 
din partea credincioşilor din parohia .Săcădate, 
pe care prot. stavrofor N. Geangalău a păsto- 
rit-o 23 de ani cu vrednicie „pînă la actul uni
ficării Bisericii româneşti din Transilvania“, cînd 
a primit „sarcini de răspundere în centrul Mitro
poliei“ transilvane.

După înmormîntare familia adormitului în 
Domnul a dat o agapă întru pomenirea lui.

Fie-ţi memoria binecuvîntată şi pilda vieţii 
tale să rodească însutit, iubite frate Nicolae! 
Domnul să aşeze sufletul tău în ceata preoţilor 
români slujitori la altarul veşniciei şi rugători 
pentru „unitatea credinţei“, pentru .patrie şi 
pace !

Pr. N. Mlădiu

Importante realizări..,
(Urmare din pag. 3)

cu 10,2% mai mult decît în 1965, pentru 
sănătate şi prevederi sociale 6 miliarde 
lei, cu 9,1% mai mult decît în anul 1965 
etc.

Comunicatul menţionat mai cuprinde 
încă alte multe şi interesante date, ca de 
pildă că în anul şcolar 1966/1967 sínt 
cuprinşi 3.635.000 elevi, în învăţămîntul 
superior 134.000 studenţi, că în 1966 au 
fost editate 3.202 titluri de cărţi şi bro
şuri într-un tiraj de 67 milioane exem
plare etc.

Toate aceste realizări ne umplu inima 
de o patriotică satisfacţie şi de recunoş
tinţă lată de conducătorii patriei noastre, 
care îndrumează acest uriaş proces de 
construcţie socialistă, faţă de întregul 
nostru popor, creatorul atîtor mari valori 
economice şi culturale.

Să ne străduim deci ca prin munca 
noastră conştiincioasă a fiecăruia să asi
gurăm ţării noastre dragi o înflorire tot 
mai mare, iar poporului nostru o viaţă 
din ce în ,ce mai bună.
______  R.

f Ecaterina Herţa
In 24 decembrie 1966 a adormit în Domnul 

Ecaterina Herţa din Sălişte, membră în Comi
tetul parohial şi salariată a parohiei pentru în
grijirea bisericii de l,a Gruiu.

Anii vieţii ei au fosit 72. Rămasă orfană din 
prima zi, căci mama ei a murit îndată după 
ce a născut-o, Ecaterina la vîrsta de 12 ani a 
fost dusă de mătuşa ei Maica Eufimia la mă
năstirea Horezu. In 1934 ea se întoarce în Să
lişte şi — cu binecuvîntarea mitropolitului 
Nicolae Bălan — este aşezată într-o cameră 
de lîngă biserica din Gruiul Săliştei şi anga
jată în slujba parohiei. Deşi trupul ei -firav 
şi plin de suferinţe, sufletul ei mare i-a ridicat 
viaţa pe treptele curăţiei, fiind pildă tuturor de 
evlavie, rugăciune, smerenie, dragoste frăţeas
că, năzuind să păşească totdeauna pe urmele 
lui Hiristos şi a Maicii Sfinte. A aşezat în multe 
suflete — prin înţelepciunea ei — pacea, buna- 
voire, bucurie, rîvna spre cele bune.

Acum trupul ei se odihneşte în cimitirul din 
Gruiu, a cărui biserică a slujit-o, iar pentru 
sufletul ei ne rugăm Domnului să-l aşeze între 
cei drepţi şi bineplăeuţi L u i!
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